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        Родился 2  апреля 1889 года в старинной дворянской семье в имении Гостеевка Козловского уезда Тамбовской губернии. Его отец был педагогом, служил в Тамбове, Петербурге, Варшаве, поэтому семейство посещало Гостеевку лишь летом. 
        В 1908 году юный Глеб окончил с золотой медалью  3-ю Варшавскую гимназию и тогда же поступил на естественное отделение Варшавского университета. В студенческие годы написал свою первую научную работу «Планктон озера Великого Новгородской губернии», удостоенную золотой медали. В университете произошла его встреча с известным исследователем Байкала Б.И. Дыбовским, который сумел увлечь его лимнологией и Байкалом.  Научная жизнь Г.Ю. Верещагина протекала сначала в Варшавском университете, а в 1914 г. оно получает предложение переехать в Петроград и занять должность младшего зоолога Зоологического музея Академии наук, а с 1917 года – стал его хранителем. Однако Байкал как магнит притягивал к себе молодого ученого. В 1924г. Г. Ю. Верещагина избрали ученым секретарем Комиссии по изучению Байкала и он сразу же предложил план  организации на этом озере научной лимнологической станции.  В 1930-1944 гг  –  он стал ее директором.  
      Зимой жил в Ленинграде, летом – на Байкале. В Ленинграде он был всегда хорошо одет (видимо под влиянием жены Т.И. Лебединской). Внешне напоминал мать – шведскую красавицу: высокий, стройный, статный, держался всегда прямо, с пышной светлой шевелюрой и маленькой бородкой. Особенно поражали его умные синие глаза. Он был самобытным, оригинальным и блестящим собеседником. Верил в Бога, но не был фанатиком. На вопрос, как может сочетаться научная работа с религиозным мировоззрением, отвечал:   «Чем дальше в лес биологических наук, тем больше таинственности и загадок». 
       Во время экспедиции на Байкале он совершенно преображался: ходил в старом заношенном сером свитере, в высоких сапогах, не брился и не стригся. Трудно было в нем узнать крупного ученого с мировым именем, знавшего три европейских языка. Он объездил много стран Европы и США, состоял секретарем Международной лимнологической ассоциации. На 4-ом Международном лимнологическом конгрессе в Риме в 1927 году его доклад по исследованию Байкала заслужил высшую награду Конгресса – медаль и почетный диплом. Его неустанными стараниями на Байкале была создана научная школа из молодых талантливых ученых, которую он возглавил. 
         Накануне войны Г.Ю. Верещагин  подготовил предложения о создании в Ленинграде Всесоюзного центра по озероведению.  Однако начавшаяся Великая Отечественная война отодвинула решение этого вопроса на несколько лет. 

        В 1944 г. Глеб Юрьевич Верещагин умер от инсульта в поселке Листвянка и навечно остался рядом с любимым озером Байкалом. За его скромной могилой ухаживают молодые байкаловеды. 
         В поселке Листвянка практически везде встречается имя Г.Ю. Верещагина. В местном музее  экспозиция  рассказывает о жизненном и научном пути ученого-лимнолога. А в Москве в музее МГУ установлен бюст Г.Ю. Верещагина. 
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Рыцарь Байкала
Валентина ГАЛКИНА - ведущий специалист Байкальского Лимнологического музея Иркутского научного центра СО РАН, заслуженный работник культуры России 
Девяносто лет тому назад в составе Озёрной комиссии, организованной президиумом Российской Академии наук, в первый раз приехал на Байкал будущий известный учёный-байкаловед Глеб Юрьевич Верещагин. Потомок дворянского рода в одиннадцатом поколении, он посвятил себя этому чуду природы, стал верным рыцарем Байкала. 
В 1911 году состоялось судьбоносное знакомство Глеба Юрьевича Верещагина с Бенедиктом Дыбовским, который после десятилетней ссылки в Сибири приехал в Варшавский университет для чтения лекций о Байкале. Тогда молодой русский учёный впервые услышал о нём. Когда спустя пять лет организовывалась первая научная экспедиция на Байкал, Верещагину стоило больших трудов получить разрешение участвовать в ней. За два экспедиционных месяца он смог совершить два рейса по Байкалу на пароходе "Феодосий", собрать материал о флоре и фауне озера, написать и опубликовать материалы по этим исследованиям. Гражданская война прервала дальнейшие его изыскания, а станция Академии наук, обосновавшаяся в урочище Большие Коты, была передана Иркутскому университету. В 1923 году Верещагин участвует в работе второго Международного конгресса лимнологов в Австрии, где выступает с двумя докладами. На следующий год его избирают учёным секретарем комиссии по изучению Байкала. И он разрабатывает программу, рассчитанную на пять лет вперёд. 
Своей энергией этот человек увлекал многих. Ему удалось даже в голодные двадцатые годы получить финансовую поддержку на организацию очередной экспедиции по Байкалу от президиума Академии наук, от правительства Бурятии; а управление Забайкальской железной дороги передало на станции Маритуй дом путевого служащего, который тут же был оборудован под экспедиционную базу. По термике, химизму больших глубин обследовались все основные районы озера; уточнялась его карта, и вся текущая работа сопровождалась массой сенсационных открытий. Байкал будто в благодарность за внимание к себе открывал учёным свои тайны. Результаты работы Глеб Юрьевич доложил на четвёртом Международном конгрессе лимнологов в Риме в 1927 году, удостоившись высшей награды. Тогда же он был избран членом совета Международного объединения лимнологов. Ну а в октябре следующего года Байкальская экспедиция была реорганизована в постоянно действующую Байкальскую биологическую, а позже - в Лимнологическую станцию АН СССР. Заведовать ею, естественно, стал Глеб Юрьевич. 
Байкалу коллектив, возглавляемый Верещагиным, служил верой и правдой. Засиживались в лабораториях далеко за полночь, обрабатывая полученные материалы. Сохранились фотографии, где на байкальском берегу запечатлены полевые работы учёных: столом служил огромный камень, обточенный байкальскими волнами, на котором стояли микроскопы, бинокуляры. 
Глеб Юрьевич очень серьёзно относился к популяризации научных знаний о Байкале. Он лично составил инструкцию по приёму посетителей в музее-лаборатории; советовал, как проводить лекции и беседы. Тогда же была заведена книга отзывов, записи в которой систематически обсуждались. Именно Глеб Юрьевич Верещагин считал "крайне необходимым" создание музея байкаловедения. И небольшая экспозиция была тогда же создана в Маритуе. 
Ревностно защищал Верещагин уникальную природу Байкала. Как-то, возвращаясь из очередной экспедиции, заметил дым в прибрежной тайге. Созвал сотрудников, местных жителей - тушили пожар, не ушли, пока не справились с огнём. 
Лимнологическая станция поддерживала связи со многими организациями региона. С Восточно-Сибирским и Селенгинским пароходствами, с народным комиссариатом путей сообщения. В связи с проблемой Ангарстроя Глеб Юрьевич Верещагин использовал свои и своих сотрудников пятилетние наблюдения, разработал вопрос о термическом взаимодействии Байкала и Ангары. Жизнь вторгалась в его планы учёного-исследователя, корректировала, но не изменяла их. Решение глубоких теоретических проблем происхождения фауны Байкала, изучение динамики водных масс - всё это оставалось в кругу его интересов. 
В годы репрессий он много времени и душевных сил тратил, разыскивая "внезапно потерявшихся" коллег; выручал кого мог. А во время Великой Отечественной подчинил свою деятельность реалиям военного времени. Его не мобилизовали по состоянию здоровья. И он на своём рабочем месте, то есть в лаборатории на Байкале, служил Победе. В частности, по запросу оборонных организаций углубил исследования по ледовому режиму. По сути, на Байкале проводилась подлинная "репетиция Ладожской дороги жизни", спасшей тысячи блокадников. 
В военное лихолетье все сотрудники станции, да и всё население Листвянки питались со своих огородов. Вот и Глеб Юрьевич, как все, хотя и был тогда уже не здоров, мотыгой разрыхлял землю под грядки. Ему очень не хватало классической музыки. Радиоприёмники изъяли, а старенький патефон молчал из-за отсутствия патефонных иголок. Но он нашёл выход: иголки дерева-боярки прокаливал на огне, и тогда в его доме, хоть и "со скрипом", но звучали Вагнер и Мусоргский. 
В последние месяцы своей жизни он работал больше обычного. Казалась близкой его мечта - создание озероведческого центра СССР в Ленинграде. Он торопился завершить труды по Байкалу, по Ангарстрою, чтобы начать заниматься изучением озёр в масштабе всей страны. Увы, не успел. Глеб Юрьевич Верещагин скончался 5 февраля 1944 года, на сорок дней пережив свою мать, Екатерину Карловну. Его похоронили рядом с ней - на кладбище в Листвянке. Но он остаётся выдающимся учёным, известным всему "лимнологическому миру". Для нас он всегда будет примером гражданского мужества и бескорыстной, деятельной любви к Байкалу. 
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